



武功山

随想

文 / 叶书麟 图 / 韦凌影

小时候，读了“天苍苍、野茫茫，风吹草低见牛羊”那首脍炙人口的诗，我梦中的大草原就定格成了绿草如茵、无边无际、牛羊遍野的美丽景象。然而，当我登上江南名山武功山的那一刻，我脑海里沉淀深久的大草原像突然间被置换。眼前那满山遍野的草甸随山峰翻滚，和白云相伴，与天地相连，气势磅礴，非常壮观。我的心灵被造物主的大手笔震撼。这里的高山草甸已超越了茫茫大草原，是名不虚传的“空中草甸”。

去过大草原的人们会说，高山草甸怎堪比茫茫大草原。

从表面现象看，江西的武功山的高山草甸是没有内蒙古大草原那一碧千里的开阔，广袤无垠的浩瀚；没有大草原那群鹰搏击的气概，万马奔腾的磅礴。

它也没有西部高原那个海拔高度和悲壮气势；没有那种深沉而豪放的沧桑；没有那种莽莽苍苍的壮美。

这里风吹草低见不到牛羊，这里听不到草原歌手深沉而高亢的长调，这里找不到藏北高原的藏羚羊藏牦牛和远山雪景。但是，武功山的高山草甸却更有它的独特之处：它有着让你惊诧、难忘的魅力；有着让你震撼的磅礴、大气；有着让你感慨，让你

深思的内蕴。

这几十万亩高山草甸是个奇迹，它为何要立足于高山之顶？它从山下到山上花了多少个世纪？这其中经历了多少险阻？

数十亿年前，这里是古隆起带，形成了气势磅礴的武功山脉。又经历了漫长的地质年代，地表的岩石风化成了石砾，石砾风化成了贫瘠的泥土。于是有了生命的起源，有了植物生长的基本条件。于是，在那个遥远的年代，成千上万种植物们不约而同从低丘出发向高山抢夺阵地。它们勇敢而茁壮的种子或根系都不甘示弱争先恐后向高山进发，为了生存为了延续为了探索为了竞争为了扩张，不顾一切向上攀登。单瘦的竹类、高大的乔木，矮小的灌木、纤弱的野草，它们步步为营，占领一个又一个阵地。

千年万年之后，登山大军中第一个被淘汰的是竹类。别看它单瘦秀丽，却最懒也最强悍，它无需风力帮忙，也不要动物们的关照，它用坚硬的竹鞭在地下横行霸道地扩张，在海拔 800 米以下的山头山坡占领了部分阵地。这里的土壤深厚肥沃，竹子们已非常满足，它们傲慢地摇晃着秀气高挑的身子将一同登山的同伴们赶走。

银杏、杉树、马尾松、檫树、樟树、油桐、漆

树等针、阔叶乔木接着被淘汰。料想不到这些最高大，最威武，最坚硬，最张扬的也竟然被淘汰得最早。它们大都只到达 500—1000 米以内的地段，这里有着最适宜各种植物生长的气候、水土条件，优越的环境让它们都丧失了斗志，没有了再往上的勇气，除了少数几棵黄山松外，针、阔叶乔木们依仗它们的高大粗壮优势抢占了这里的肥沃山地。

紧接着淘汰的是青刚栎、麻栎、冬青、黄连木、杜鹃、乌药等小乔木和灌木们，勇敢的灌木也只到达 1500 米左右的高度。它们争不过高大的乔木，但它们也以比野草高而粗壮坚硬的优势争夺到 1000—1500 米以内的山顶和坡地。它们累了，它们胆怯了，它们知道前面的路更艰辛，上面的条件更艰苦。它们不愿意再向上冒险，它们将野草赶走，它们嘲讽野草这等纤弱还胆敢与它们竞争。

巴茅、刺芒、蔓根草、狗尾草、虎耳草、野麦子、野百合等草本植物的茁壮种子也不甘示弱争先恐后从平地、低丘向高山进发。当低山被乔木灌木们争先夺去，它们认识到自己的不足，知道上天和父母留给自己的身躯无法与强大的对手抗衡。它们以自己的先天不足作为动力，以对手的嘲讽和凶狠作为激励，非常明智地放弃了低山，又执着地一步步艰辛地再往上攀登，尽管知道前面充满了艰难和死亡。

野草中也只有巴茅最坚韧勇敢，它终于来到了最高处。还有为数不多的野百合、野菊花、野水晶、沙参、泽兰等，在巴茅的鼓励下随着一道登上了高峰。和他们同时出发的草本同类中的大多数因吃不了苦，耐不住逆境的磨难，而放弃攀登留在了路上。于是巴茅大军领头带领这些为数不多的野草们占据了 1500 米以上的高山阵地。

啊！野草，你终于完成了攀登最高峰的使命。

穹空中的高山并不满意你的占领，它嫌弃你太矮太小太弱太软，它企图把你赶跑，它召集穹空中的风、雨、雷、电，霜雪、烈日向你围歼打击。面对狂风暴雨、寒天冻地、酷热大旱的摧残，你小小的生命泰然自若地在这里深深地扎根，顽强地繁衍，

并最终将这些贫瘠的薄土改变成黑油油深厚肥沃的高山草甸土，在这穹山之巔形成了江南特有的几十万亩茵茵高山草甸。

哦！勇敢而坚强的野草，你付出了千万年的代价，你承受住了上苍给予的残酷考验。从此，你成了武功山的灵魂，成了武功山的象征。你的精神永恒！

出于对你的崇尚，我曾经四次登上武功山山顶，我想不到你一次比一次更强烈的震撼着我的心田。我爱上你了，我深深地爱上了你。

面对漫山遍野面积达几十万亩的你，我的心情感动不已。你的那些仍然留在山下的弟兄们，生活在比你优越不知多少倍的舒适环境里：深厚的土壤、充足的水分、适宜的气候。它们过着舒适的日子，它们长得又粗又壮，高可达一两米，但它们没有理想，没有追求，在人们眼里只是一些张扬的普通茅草。你在这里的恶劣环境中虽然最高也不过三四公分，在山顶和向阳面风的地方，甚至只有几公分高，但你矮小的身躯却令我敬佩。有首歌唱到：“没有花香，没有树高，我是一棵无人知道的小草……”是啊，你纤小而平凡，没有树的高大威武，没有花的芳香艳丽。但你以平和的心态和坚定的执着呵护着武功山，默默无闻度过了千万个春秋。

在武功山高处行走，有时可看到一两株黄山松，它们的苍劲虬技和傲然屹立的风姿虽然令人肃然起敬，但它们太少无法成林。你的单株虽然纤弱，但你一株株、一丛丛，株株紧靠、丛丛林生、根根交错、心心相连挤满了山岭。你以群体增强了你的力量，征服了巍巍高山，战胜了大自然赋予的重重困难。

从那遥远的地质年代到现在，你始终站在武功山的最高处，眺望着天地的大变迁。你见到了万物的枯荣轮回；你见证了人类的进化和发展；你洞察了天地间、人世间的一切丑恶，所以你用高尚情操昭示世间，警示人类。

呵，我听见了你豪放的喊声，听见了巍巍群山和苍苍天穹震荡的回声，它是远古的回响！■